

公厕脏臭不除 如厕难有尊严

Z 新华社 彭卓 关桂峰

30多种传染病与厕所粪便有关,城市卫生状况因公厕环境差大打折扣……有统计显示,一个人一年上厕所2000多次,一生中有2至3年的时间在厕所度过。然而,我们不少的如厕经历,并不是那么有尊严。

从“上不了”到“上得了”,近年开展的“公厕革命”取得了明显进展:2015年全国新建和改造了2.2万个厕所,农村厕所普及率已达到75%。但“臭味公厕”影响着公众健康和投资形象。如厕文化的树立仍然艰巨。

味儿难忍“上不了”

市民对卫生环境满意度低

国家旅游局局长李金早曾表示,“公厕革命”取得了一些成效,但厕所建设和管理历史欠账非常大,厕所问题是我国社会文明和公共服务体系的短板。

不愉快的如厕经历人们多多少少会有:蹲位本就少,还有几个上了锁;臭味难忍、满坑秽物;手纸、马桶垫圈纸不见踪影;冲水设备罢工,洗手池不出水……记者调查发现,不少市民宁愿绕远去商场“方便”,也不愿就近去“臭味公厕”。

不久前记者去北京工人体育馆也发现,离厕所好几米远,一股刺鼻臭味袭来,一位场内搭脚手架的工人说,有人嫌厕所脏,甚至在设备间仓库“方便”。

除了脏乱差,为老人、婴幼儿、残疾人等特殊人群服务的公厕也较少。比如母婴卫生间、残疾人卫生间并非每座公厕的“标配”,“中性卫生间”更是少之又少,儿子(女儿)都没办法协助患病老母亲(父亲)上厕所。

洁净、方便的公厕不仅是城市卫生的重要体现,更体现生活质量和尊严。中国社会科学院城市与竞争力研究中心曾发布数据,全国35个大中城市居民对本城市卫生环境评价中,满意度仅为35%。一个突出的问题就是,城市卫生中的如厕环境差。

中国社会科学院财经战略研究院副教授魏翔曾表示,厕所问题是我国旅游业的短板。旅游机构统计发现,来华游客的投诉中,相当部分是投诉厕所不卫生、不舒适。

公厕更关乎健康。中国疾病预防控制中心统计显示,厕所环境差还会带来卫生隐患:农村地区80%的传染病都由厕所粪便污染和饮水不卫生引起,其中痢疾、霍乱等30多种传染病都与粪便有关。

越脏越难打扫 越味儿越难如厕

火车站、公交枢纽站、商业区等人流密集的地方,也往往是如厕舒适度较差的区域。北京市东城区安定门内大街一处公厕的环卫工人林师傅每隔一个小时就要清扫一次厕所。“这两年,不文明现象比过去少了一些,但是不冲厕、不爱护设施设备的现象还是多见。”

北京市市政市容委环卫处处长周学胜表示,公厕之脏就像“破窗理论”,公厕越脏保洁员越难打扫,保洁员扫不干净如厕者就越不注意维护卫生,进而进入恶性循环。

记者调查发现,一个8个蹲位公厕一般配2名保洁员,一个车站候车室大多配备4名保洁员,多从早上6点多工作到晚上9点多。保洁员多为五六十岁的女性下岗再就业人员,属于城市低收入群体,加之年龄较大体力有限,工作积极性不高,应付偷



新华社 程硕 作

懒的情况也存在。

运营维护费用短缺也是较为突出的问题。李金早曾表示,“厕所革命”需投入的资金量较大,据估算仅建设资金需投入达数百亿元,资金短缺问题比较普遍。

“相比建设资金,更难的是运营维护费用。”北京市容市政环卫处主任科员季扬坦言,有些道路、小区新建了公厕,按照后续维护原则应由道路养护单位负责,但一个二类厕所一年运营费用近10万元,不少单位或物业负担不起。“之前通惠河南岸有一片平房区,里面有好几个旱厕臭到不行,当地管不起,索性就不管了。”

公厕作为市政设施,有些地区的公厕却不“公”,想方便先交钱,不少市民对此颇有微词。

据了解,政府投建的公厕有一定补贴,不允许收费,个人产权自建的厕所允许收费,但价格要符合国家或地方标准。有专家指出,“有偿厕所”的存在也侧面反映出城市公共服务设施不到位问题。如果免费公厕随处可见,“收费”厕所则自然没有生存空间。

豪华厕所和“脏乱差”并存

公厕建设该少些供求错位

北京市环卫设计研究所所长张海兵说,公厕作为基本公共服务中的一环,在规划设计、标准上要坚持科学合理实用的原则,提升服务品质和人文关怀,最大限度满足公众需求。

为了改善如厕环境,一些地方在积极动员的同时,也出现了“矫枉过正”的情况。有城市提出将公厕打造成“样板间”,有的还在公厕设置休息室,以木地板装修,配备液晶电视、沙发、音响和空调,单个公厕耗资几十万元。

而一些大城市在步行街、景区等“面子”地方花几十万元打造豪华厕所,游客较少涉足的生活区公厕则相对脏乱。“城市的实力不仅在‘面子’,更在于百姓生活息息相关的‘里子’。”辽宁省社会科学院哲学研究所所长张思宁说。

中央民族大学管理学院教授徐伟表示,公厕建设应坚持清洁适用环保原则,多造公厕而不是打造豪华公厕,才是真正的便民措施,符合公众所需。

辽宁社会科学院副院长牟岱建议,要减少不必要的浪费,并调整资源配置,把“管不起”的公厕“盘活”。

以北京市为例,陶然亭公园通过改变厕纸盒形式,在满足如厕需求的同时,每年少消耗2万多卷手纸,节约了21多万元。同时把市内那些物业、单位“管不起”的公厕“收上来”,由财政出钱翻修整治,改善如厕环境的同时赢得民心。

专家认为,“豪华厕所”和“脏乱差厕所”都是供求错位的体现。公厕作为公共产品,应合理、科学地满足公众需求。“公厕等市政设施建设时,应反映人文关怀和服务理念,兼具实用性、功能性、完备性和宜人性。”牟岱说。

18年后死缓改判无罪

刘吉强申请“错案追责”

Z 新华社 周立权

18年来3次被判死缓终被改判无罪的刘吉强,25日向吉林省检察院控申部门提交了依法追查错案责任申请,要求依法追查在他被逮捕、起诉、判决、裁定中违反法律法规的相关责任人。

记者在刘吉强的申请上看到,希望检察机关依法追查吉林市船营公安分局办案人员非法羁押、刑讯逼供的责任。同时,要对错捕、错诉、错判、错裁的相关责任人追究责任。

1998年2月14日情人节傍晚,吉林省27岁的女子郭某被杀死于家中。经吉林市公安局船营分局侦查认定,郭某时年34岁的朋友刘吉强为凶手。

经吉林省人民检察院起诉,1999年12月,吉林省中级人民法院一审认定刘吉强犯故意杀人罪,判其死刑,缓期两年执行。刘吉强上诉。2000年3月,吉林省高级人民法院撤销原判决,认为此案事实不清,证据不足,发回重审。

2002年6月,吉林省人民检察院再次提起公诉。同年11月,吉林省中级人民法院再次判决,刘吉强又被判处死刑缓期执行。

刘吉强不服上诉,2003年3月,吉林省高级人民法院作出终审裁定,维持原判。

随后,刘吉强及家人开始了申诉之路。2015年7月,吉林省人民检察院向吉林省高级人民法院提出再审建议。

吉林省高级人民法院在复查此案后,决定再审。今年4月29日,吉林省高级人民法院判决认定,本案除刘吉强有罪供述外无其他证据证实其到过案发现场并实施杀人行为,故依法宣判刘吉强无罪。

吉林省检察院控申部门工作人员依法收下了刘吉强的“错案追责申请”,表示将尽快给予答复。

广东省政协原主席朱明国

被控受贿上亿元

Z 新华社

广西壮族自治区柳州市中级人民法院25日公开开庭审理了广东省政协原主席朱明国受贿、巨额财产来源不明一案。

柳州市人民检察院指控:2002年至2014年,被告人朱明国利用其担任重庆市公安局长,中共广东省委常委、副书记、纪委书记、政法委书记、广东省政协主席等职务上的便利以及职权和地位形成的便利条件,为惠州市乔一熹实业发展有限公司股东庄春桂(另案处理)、茂名市监察局原副局长陈重光(另案处理)等10个单位和个人,在工程承揽、土地开发、职务调整等事宜上提供帮助,直接或者通过妻子陈文静收受上述人员给予的财物,共计折合人民币1.41亿余元。另朱明国对共计折合人民币9104万余元的财产不能说明来源。提请以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究朱明国的刑事责任。

朱明国进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。庭审结束后法庭宣布休庭,择期宣判。

夜查 布达拉宫



新华社 刘东君 摄

5月24日,布达拉宫消防大队消防技术人员前往雪城开展“夜查”活动。

当日,西藏布达拉宫管理处联合布达拉宫消防大队在布达拉宫雪城开展联合错时检查行动(简称“夜查”)。据介绍,每年西藏旅游旺季都是用电用火的高峰期,在该时期开展各项消防检查工作已成为常态。

布达拉宫管理处每周都会联合布达拉宫消防大队,在雪城、各殿堂、办公用房等场所进行三至四次“夜查”,确保世界文化遗产的消防安全。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

